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Fiche technique  

Sondage exclusif Institut CSA / Institut Montaigne / Fondation Robert Schuman / Orange / BFMTV réalisé par 
Internet le 25 mai 2014. 

 

Echantillon national représentatif de 1952 personnes âgées de 18 ans et plus, constitué d'après la méthode 
des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du répondant), après stratification par région et taille 
d’agglomération. Au sein de cet échantillon a été extrait un sous-échantillon de 1859 personnes inscrites sur 
les listes électorales. Le redressement de l’échantillon a été établi selon les estimations CSA pour BFMTV à 
20h.  

 

Les rappels indiqués dans cette étude correspondent aux sondages sortie des urnes réalisés en face-à-face par 
l’Institut CSA le jour des élections européennes en 1994, 1999, 2004 et d’un sondage jour du vote réalisé par 
téléphone en 2009. Les chiffres de 2013 proviennent d’une note d’analyse de l’Institut CSA et ceux de 2014 de 
sondage d’intentions de vote, tous deux réalisés par internet. Tous ont été menés auprès d’un échantillon 
national représentatif. 
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Précisions sur les marges d’erreur 
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Pour un échantillon de 2000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% :  
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Exemple de lecture : pour un résultat observé de 50%, il y a 95% de chances pour que le résultat réel soit compris entre 47.8% et 

52.2%. 

 



Le rapport de forces politique national à six mois des élections 
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Le rapport de forces politique national à six mois des élections 

Participation, abstention et 

rapport de force électoral 
1 



La participation aux élections européennes en France 
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60,71% 
56,72% 

48,80% 
52,71% 

46,76% 
42,76% 

40,63% 42% 
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Les raisons de l’abstention 

 

7 

QUESTION – Pour quelles raisons n’avez-vous pas voté à l’occasion des élections européennes ?  
3 réponses possibles 

48% 

38% 

28% 

27% 

25% 

16% 

15% 

9% 

7% 

Parce que cela ne changera pas grand-chose à ma vie 
quotidienne 

Parce que c’est une manière d’exprimer mon mécontentement 
sur la manière dont vont les choses en France 

Parce que je ne savais pas quoi voter 

Parce que cela n’aura pas d’impact sur la situation en France 

Parce que cela n’aura pas d’impact sur la situation en Europe 

Parce que je n’étais pas suffisamment informé sur les enjeux de 
l’élection 

Parce que je ne m’intéresse pas à la politique 

 Parce que je ne m’intéresse pas aux questions européennes 

Sans opinion 

Aux abstentionnistes 

*Rappel 2009 



Le moment du choix 
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QUESTION – Pour faire votre choix entre les différentes listes à cette élection, à quel moment avez-vous pris votre décision?  

Aujourd'hui même 
22% 

Il y a quelques jours 
23% 

Il y a deux ou trois 
semaines 

10% 

Il y a plus d'un mois 
16% 

Vous avez toujours 
su pour qui vous 

voteriez 
29% 

Juin 2004 

Juin 2009 

18% 

21% 

5% 7% 

48% 

1% 

19% 

25% 

8% 
9% 

35% 

4% 

Aux votants 



Le rapport de force électoral 
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1,5 

6,4 

14,1 

3,4 

9 

9,8 

20,6 

6,7 

25 

3,5 

Extrême-gauche 

Front de Gauche 

Parti socialiste et Radicaux de Gauche 

Divers gauche 

Europe Ecologie-Les Verts 

UDI-MoDem - L'Alternative 

UMP 

Divers droite 

Front National 

Autres listes 

ST GAUCHE 

32,9% 
Rappel 2009: 

39,24% 

ST DROITE 

37,1% 
Rappel 2009: 

34,45% 

France 2009 * 

6,08 

6,48 

16,48 

16,28 

8,46** 

27,88 

6,57 

6,34 

5,43* 

*Les listes présentes en 2009 mais pas en 2014 (ex: listes de l’Alliance écologiste indépendante: 3,71% en 2009) sont dans le sous total « Autres listes ». 
** Le rappel indiqué correspond uniquement à celui du MoDem. Le Nouveau centre était quant à lui allié à l’UMP lors du scrutin de 2009.  



Le rapport de forces politique national à six mois des élections 

Les déterminants du vote 2 



Le suivi et l’intérêt pour la campagne 
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QUESTION – Est-ce que vous avez suivi la campagne des européennes…? 

Tous les jours 
4% Presque tous les 

jours 
10% 

De temps en 
temps 
38% 

Non, pas du tout 
48% 

ST Tous les jours 
ou presque 

14% 

ST Non/De temps 
en temps: 86% 

Aux inscrits 

QUESTION – De manière générale, diriez-vous que ces 
élections européennes vous intéressent beaucoup, assez, peu 
ou pas du tout ?   

Beaucoup 
8% 

Assez 
21% 

Peu 
40% 

Pas du tout 
31% 

ST Beaucoup/assez: 
29% 

ST Peu/pas du tout: 
71% 

Rappel Juin 2009 

48% 

Rappel Juin 2009 

52% 



Les motivations du vote – enjeux européens vs enjeux nationaux 
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QUESTION – Avez-vous voté plutôt en fonction des…? 

...enjeux nationaux 
37% 

...enjeux européens 
42% 

Sans opinion 
21% 

Aux votants 



Les motivations du vote – le jugement sur le gouvernement 
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QUESTION – Avez-vous voté plutôt pour…? 

…Exprimer votre 
soutien à l'action 
du Président de la 
République et du 

gouvernement 
6% 

…exprimer votre 
insatisfaction vis-
à-vis de l'action 

du Président de la 
République et du 

gouvernement 
33% 

Votre vote n'a 
aucun rapport 

avec un jugement 
sur l'action du 
Président de la 

République et du 
gouvernement 

51% 

Sans opinion 
10% 

Aux votants 



Les motivations du vote – le choix du Président de la Commission 

 

14 

QUESTION –Des candidats à la présidence de la Commission européenne ont été désignés par les principaux partis politiques 
européens. En votant, vous pouvez ainsi participer au choix du président. Diriez-vous que cela vous a donné…?  

…davantange 
envie de voter aux 

élections 
européennes 

17% 

…moins envie de 
voter aux 
élections 

européennes 
7% 

Cela n'a rien 
changé à votre 

envie de voter aux 
élections 

européennes 
67% 

Vous ne le saviez 
pas 
9% 

Aux votants 



Les enjeux du vote 
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QUESTION – Parmi les enjeux que vous avez cités, lequel a le plus compté lors de votre vote aux élections européennes? 

17% 

9% 

8% 

7% 

7% 

6% 

6% 

6% 

6% 

5% 

5% 

5% 

4% 

2% 

2% 

2% 

1% 

1% 

1% 

L’immigration 

L’emploi 

La place de la France dans l’Union européenne 

Le pouvoir d’achat 

La réforme de l'espace Schengen 

Le niveau des impôts 

La crise de la zone euro 

Le poids de l’Union européenne dans le monde 

Le développement d’une politique sociale de l’Union européenne  

La protection de l’environnement 

Les inégalités sociales 

Les réformes des institutions de l’Union européenne 

La négociation sur le traité transatlantique de libre échange 

La sécurité 

Les retraites 

La politique agricole commune (PAC) 

La protection sociale 

L’éducation et la formation 

Le déficit démocratique de l’Union européenne 

Aux inscrits 



L’impact du résultat des élections européennes 
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QUESTION – Pensez-vous que le résultat des élections européennes permettra d’améliorer les choses en Europe?  

ST Beaucoup/assez: 
16% 

ST Peu/pas du tout: 
73% 

Beaucoup 
3% 

Assez 
13% 

Peu 
35% 

Pas du tout 
38% 

Sans opinion 
11% 

Aux inscrits 

Rappel Avril 2012 

37% 

Rappel Avril 2012 

56% 

*Rappel du sondage jour du vote de l’institut CSA réalisé au 1er tour de l’élection présidentielle du 22 avril 2012. La question était formulée ainsi: Et pensez-vous 
que le résultat de l’élection présidentielle permettra d’améliorer les choses en France? 



Le rapport de forces politique national à six mois des élections 

Les Français et l’Union européenne 3 



Le jugement sur l’appartenance de la France à l’Union européenne 
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QUESTION – Diriez-vous que l'appartenance de la France à l'Union européenne est une bonne chose ou une mauvaise chose ? 

Une très bonne 
chose 
16% 

Plutôt une bonne 
chose 
36% 

Plutôt une mauvaise 
chose 
20% 

Une très mauvaise 
chose 
13% 

Sans opinion 
15% 

ST Bonne 
chose: 52% 

ST Mauvaise 
chose: 33% 

67 
62 

52 51 52 

25 
30 

41 38 
33 

2004 2009 2013 avr.-14 mai-14 

L'appartenance à l'UE est une bonne chose 

L'appartenance à l'UE est une mauvaise chose 

A tous 



La perception de la construction européenne 
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QUESTION – Certaines personnes peuvent avoir des craintes concernant la construction européenne. Pour chacun des aspects 
suivants, diriez-vous que vous en avez personnellement peur ou non ? Qu'avec la construction européenne? 

71% 

62% 

62% 

56% 

39% 

17% 

24% 

25% 

33% 

43% 

12% 

14% 

13% 

11% 

18% 

Il y ait davantage de chômage en France 

Il y ait une augmentation du nombre des immigrés 

Il y ait moins de protection sociale en France 

On perde notre identité nationale et notre culture 

La France joue un rôle moins important dans le 
monde 

Ça vous fait peur Ça ne vous fait pas peur Sans opinion 

A tous 
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QUESTION – Voici des critiques qu'on fait parfois aux institutions européennes. Pour chacune, êtes-vous d'accord ou pas d'accord ? 

82% 

71% 

54% 

8% 

12% 

23% 

10% 

17% 

23% 

 Les institutions européennes sont trop éloignées 
des préoccupations quotidiennes des gens  

 Les institutions européennes sont trop occupées à 
faire des règlements tatillons sans raison  

 Les institutions européennes ne sont pas assez 
démocratiques  

D'accord Pas d'accord Sans opinion 

A tous 

La perception des critiques de l’Union européenne 



Les attentes sur le rythme de la construction européenne 
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QUESTION – Souhaitez-vous que la construction européenne s’accélère, ralentisse ou ni l’un ni l’autre? 

A tous 

S'accélère 
24% 

Ralentisse 
26% 

Ni l'un ni l'autre 
35% 

Sans opinion 
15% 



La répartition des compétence entre l’Union européenne  
et les Etats membres 
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QUESTION – Pour faire face efficacement aux grands problèmes des années à venir, quelle est selon vous la meilleure solution ?  

Il faut renforcer 
les pouvoirs de 

décision de 
l’Union 

européenne, 
même si cela doit 
conduire à limiter 

ceux des Etats 
membres 

26% 

Il faut renforcer 
les pouvoirs de 

décision des Etats 
membres même si 
cela doit conduire 
à limiter ceux de 

l’Union 
européenne 

38% 

Il ne faut rien 
changer dans les 

pouvoirs de 
décision de 

l’Union 
européenne et 

des Etats 
membres 

8% 

Sans opinion 
28% 

A tous 

Rappel Mai 2014 

22% 

Rappel Mai 2014 

47% 

Rappel Mai 2014 

7% 



Oui, tout à fait 
16% 

Oui, plutôt 
14% 

Non, pas 
vraiment 

24% 

Non, pas du 
tout 
40% 

Sans opinion 
6% 

Oui, tout à fait 
16% 

Oui, plutôt 
12% 

Non, pas 
vraiment 

29% 

Non, pas du 
tout 
35% 

Sans opinion 
8% 

L’avenir de la France dans l’Union européenne et dans la zone euro 
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A tous 

QUESTION – Vous personnellement, souhaitez-vous que 
la France sorte de l’euro? 

 

ST Oui: 28% 

ST Non: 64% 

ST Oui: 30% 

ST Non: 64% 

QUESTION – Vous personnellement, souhaitez-vous que 
la France sorte de l’Union européenne? 

 



en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 
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